



侯丽云正在给果树剪枝。

文/图 记者 王甜
通讯员 闫盛霆 高健 刘颖

东风吹绿草，布谷劝春耕。3月16日，在岭子镇刘家村，今年54岁的贫困户侯丽云正忙着在山上的果园里给樱桃树压枝。“这几棵大果，今年就能有收成了，这项贫困户的‘穷帽子’我是摘定了！”看着长势正好的樱桃树，侯丽云脸上笑开了花。去年种的猕猴桃换了钱，今年再收樱桃，7年的荒山开垦，不仅留住了当年那个被确诊为胃癌晚期的侯丽云，还让她看到了脱贫的信心。

绝境下开荒逢生

门前杏花开，鸡鹅满院跑。侯丽云不仅开垦了这片荒山，还盖上了三间瓦房，她和丈夫把家安在了山上，开垦了200多亩荒地，种上了上千棵果树，养上了家禽。生活虽然清贫，但相比前些年，侯丽云不仅身体好多了，日子也有了奔头。

回想几年前的生活，对侯丽云来说可谓是一地鸡毛。侯丽云30岁就患上了脊柱炎，断断续续卧床治疗。而7年前又被确诊为胃癌晚期，医生估计她可能活不过三个月。不久，丈夫又因脑梗入院，做了心脏搭桥手术。疾病的痛苦、生活的重担让本就不富裕的家庭陷入了绝境。上有老母，下有正在读书的女儿，可日子还得活下去，看病吃药欠下的60万债还得还。

“两个病秧子，出去打工人家也不要。那就上山种地，能过一天是一天！”在村委的支持下，侯丽云和丈夫承包了村里的一片山。这般的境遇下，两口子上山盖了两间小房子，吃住在山上，决心靠自己勤劳的双手对抗磨难。

战胜病魔建起果园

山頂上没水没电，他们就修水窖蓄雨水，安装太阳能解

决照明；没钱买菜，就挖野菜、摘地瓜叶，有啥吃啥，自家种的大南瓜，吃了上顿吃下顿，就这样硬是顽强地在山上扎下根来。

2014年，侯丽云两口子被刘家村纳入了建档立卡贫困户，党和政府的各类帮扶接踵而至：扶贫特惠险，住院医疗有保障；签约家庭医生，随访病情；女儿上学享受教育补贴和助学金等，极大地减轻了家庭的负担。然而侯丽云却觉得成为贫困户、享受国家的照顾并不是一件心安理得的事，从戴上贫困户帽子的这一天起，她就在琢磨着如何尽快“脱帽”。“我得想办法挣钱，赶紧脱贫！”这时，侯丽云已顾不上自己是那个胃癌晚期的病人。

侯丽云能干，也肯干。“阴天有阴天的活，雨天有雨天的活，这一年四季就停不下，和牛似的，早晨睁开眼我就开始干，晚上一躺下就睡着。有事干，觉着心里格外踏实，忙得我都顾不上那病了。”说也奇怪，病也不看了，药也不吃了，反倒身体一天天见好，脸色一天天红润起来，原本只有“三个月”生命期的她如今已经度过了7个年头。

望着这么好的土地，侯丽云决心充分利用起来，全部种上果木，盼着好收成。手头窘困，买不起大苗，就去买2块钱的小苗自己培育。不懂种植

知识，就去学习，于是，在岭子镇和刘家村委的帮助下，侯丽云和丈夫走进了农业技术培训班，还考取了“新型职业农民”证书。“剪枝、压枝等这些小技术活，现在我们自己就能做了。”侯丽云说，开春这600多棵樱桃树的压枝，就是她和丈夫两个人干的，这几天刚刚干完这个大工程。

树要挂果，并不是一年两年的事，虽然现在还没有产生大的效益，但侯丽云一家却对未来的脱贫之路充满信心。除了种果木，她还种植了不少南瓜、西瓜、花生等收成快的经济作物，这些给她换来了“第一桶金”。

“卖个几千块钱就投资买苗，我想着品种越多越好，让这片山变成一个大果园。”如今，他们已经养殖了鸡、鹅600余只；种植樱桃树600多棵，荷兰香蜜杏、珍珠袖杏600多棵，还有100余棵猕猴桃树。

有盼头有规划

功夫不负有心人。几年时间，200亩的荒山被侯丽云开垦出来，种果种树，养鸡养鹅。“俺这不叫猕猴桃，该叫‘猕猴桃杏’，结了果就杏那么小，为了长个头多挣钱用膨大剂这种事，我可不干。我就敢拍着胸膛说，我这所有的树、果、花生、南瓜都不使农药，保证纯天然，还有鸡、鹅喂点粮

食，让它们满山跑，纯散养！”侯丽云说，她自己从30岁就开始吃药治病，自从来到山上，活在大自然中，病好了，人也精神了。所以她种植的、养殖的一定不能“吃药”，种就种纯天然的果树，养就养吃粮食的家禽。

凭借坚韧的意志、勤劳的双手，侯丽云战胜了病魔，赢得了尊重。2018年，她被评选为感动淄川年度人物。“其实咱也没干啥，就是想挣钱，挣点良心钱，赶紧脱贫，不给国家和政府添麻烦，没想到还领奖了。”

虽然眼下还没有见大收益，但看着满山的果树，侯丽云就觉得生活有盼头，也有着一步步规划。

“现在村里土地项目整改，等上下山路铺好了，我这就可以开车上来。我想在这盖个凉棚，那边盖个农家小灶厨房，种几棵遮阳树，整个农家乐，以后接纳游客，采摘、吃农家饭、游玩一条龙……”站在门口的一个石堆上，侯丽云一边比划着，一边说着自己的规划。

是贫困户却不甘于做贫困户，在最困难的时候，国家精准扶贫帮助了她。而今，侯丽云要依靠自己勤劳的双手拔掉“穷根子”，摘掉“穷帽子”，走上致富奔小康的幸福路，她对未来信心满满！

战胜病魔建起果园

一个胃癌晚期病人的7年开荒路

提升金融消费者 风险责任意识

淄川建行开展“3·15”宣传活动

记者 张亚军
通讯员 康义杰 报道

晨报讯 为提升金融消费者风险责任意识、权利意识和风险管理能力，构建和谐金融消费环境，在当前疫情防控的关键时期，建行淄川支行充分利用线上线下渠道结合，发挥营业网点、网络和自媒体的阵地辐射作用，广泛发声，组织开展了“诚信3·15 建行伴您行”金融消费者权益日宣传活动。

淄川建行通过营业网点作为宣传基本阵地，对来到网点的客户发放3·15金融消费者权益日宣传折页。同时，结合微信沙龙、腾讯会议等线上交流平台，积极宣传金融消费者法定权利、个人征信业务网上办理、防范电信诈骗、非法金融广告识别方法。

充分利用线上宣传媒介，通过微博、朋友圈等向客户分享线上媒体学习渠道和金融消保知识要点，同时，制作抖音小视频，以活泼、简洁的形式宣传金融知识，鼓励消费者在线上了解金融消保知识。充分利用LED电子屏等渠道，从客户权益、责任、安全等内容出发，向客户宣传消费者权益保护方面的知识。

疫情无情，大行有爱。在此特殊时期，淄川建行以线上线下相结合的方式向辖内消费者宣传了金融消保知识。通过此次宣传活动，淄川建行将进一步强化以客户为中心的理念，提高服务意识，创新服务方式，提升服务水平，持续改善客户体验，同时，让更多金融消费者提升风险防范意识、理性投资意识和自我保护能力，进一步拉近了建行与金融消费者的关系，树立了良好的社会形象。

区园林绿化和 公园管理服务中心： 集中整治松树病虫害

记者 张亚军
通讯员 杜璇 报道

晨报讯 近日，淄川区园林绿化和公园管理服务中心在做好园林绿化苗木日常养护工作的同时，组织人员对管辖范围内绿化苗木病虫害进行全面普查，按照预防为主、综合防治的方式，有效控制各种病虫害的蔓延。尤其对绿地内的黑松、赤松、华山松等进行松线虫病排查，截至目前，未发现松线虫病。

区园林绿化和公园管理服务中心将继续坚持不间断观测，加大巡查力度，确保第一时间准确发现和掌握病虫害发生的种类及分布区域等情况，为有效开展防治工作提供保障，确保园林绿化各类树木不发生灾害性的损失。

独家代理淄川地区分类、挂失、公告、注销

广告刊登热线：13869387661、13371588698 地址：淄川区松龄东路45号(星辰供水院内)